

Ярашова Васи́ла Камаловна,
DSc, доцент кафедры «Экономика отраслей» ТГЭУ
Улугбекова Нигина Хуснидиновна,
магистрант 2– курса МЕКР– 21
факультета «Экономика», ТГЭУ

ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ И ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ ГОРНО– МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ УЗБЕКИСТАНА

Аннотация. В статье рассмотрены главные достижения и дальнейшие направления развития горно– металлургической промышленности. Проанализированы тенденции и четыре основных направления производства черной металлургии.

За последнее время наша республика добилась успехов в осуществлении демократических преобразований, реализации масштабной программы социально–экономических реформ, направленной на повышение качества жизни и благосостояния нашего многонационального народа.

Особенно глубокие преобразования произошли в последние несколько лет. Реализована Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017– 2021 годах. Эстафету реформ приняла Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022– 2026 годы [1]. Цель 22 этого важнейшего документа предусматривает продолжение реализации промышленной политики, направленной на обеспечение стабильности национальной экономики, увеличение доли промышленности в валовом внутреннем продукте и рост объема производства промышленной продукции в 1,4 раза.

Намечена дальнейшая либерализация ведущих отраслей промышленности и экономики, а также завершение процессов трансформации. Постановлением Президента «О дополнительных мерах по развитию горно– металлургической промышленности и смежных отраслей» положено начало созданию в качестве драйвера экономики Научно– технологического кластера по производству в республике медной продукции и готовых изделий с высокой добавленной стоимостью в смежных отраслях [2]. Будет организован кластер медной промышленности в целях создания основы для увеличения в два раза объема производства меди и другой продукции с использованием меди, а также выпуска продукции на восемь млрд долларов. В стране бурно идет процесс внедрения новых технологий в промышленность и производство. Особо это видно в горнодобывающей промышленности (табл.1).

Узбекистан занимает четвертое место в мире по запасам золота, седьмое – по добыче и десятое– одиннадцатое – по запасам меди. За последние пять лет объем производства меди в республике увеличился почти в 1,5 раза, к 2020 году достиг 148 тысяч тонн. Узбекистан зарабатывает на этом металле 2,5 миллиарда долларов. Но работы по производству продуктов с более высокой добавленной стоимостью недостаточно. В частности, около 60 процентов меди экспортируется в качестве сырья.

Таблица 1.

Основные показатели промышленности РУз за 2000– 2021 гг.[3]

Показатели	2000	2005	2010	2015	2020	2021
Объем промышленного производства, млрд. сумов	1888,9	11028,6	38119,0	97598,2	368740,2	456056,1
Индекс физического объема промышленного производства, в% к предыдущему году	101,3	103,8	105,9	105,3	100,9	108,8
Горнодобывающая промышленность и разработка карьеров	x	x	94,8	102,9	78,0	110,8
Обрабатывающая промышленность	x	x	108,9	105,9	107,9	108,3

Если рассматривать произведенную промышленную продукцию в разрезе регионов, то можно отметить, что наибольший объем приходится на г.Ташкент, Ташкентскую и Навоийскую области (табл.2)

Таблица 2.

Объем промышленной продукции по регионам [3]
в фактических ценах; млрд. сум

Регионы	2000	2005	2010	2015	2020	2021
Республика Узбекистан	1 888,9	11 028,6	38 119,0	97 598,2	368 740,2	456 056,1
Республика Каракалпакстан	44,2	198,8	697,2	2 387,6	13 981,3	16 630,4
Андижанская	155,7	1 177,5	4 701,4	9 744,6	36 376,5	35 935,3
Бухарская	126,1	517,0	1 674,8	5 143,9	17 574,4	20 772,1
Джизакская	20,5	192,6	522,7	1 474,5	5 823,8	8 731,8
Кашкадарьинская	159,8	1 436,3	4 957,5	8 721,9	14 612,3	18 771,9
Навоийская	210,8	1 714,8	4 038,5	9 286,9	65 084,9	73 633,5
Наманганская	67,8	330,5	1 007,0	2 861,8	11 011,9	14 695,1
Самаркандская	97,8	383,6	2 011,2	6 095,5	18 383,4	22 834,3
Сурхандарьинская	43,1	219,1	756,4	1 910,7	5 322,7	6 675,3
Сырдарьинская	62,1	296,6	926,8	2 820,6	7 990,9	9 813,3
Ташкентская	310,4	1 795,4	5 471,2	14 401,0	65 949,9	83 433,9
Ферганская	248,4	1 033,2	3 265,5	7 170,2	21 701,2	27 761,5
Хорезмская	50,0	214,8	628,6	2 616,0	9 615,9	13 658,1
г. Ташкент	292,2	1 247,4	6 984,4	18 986,1	66 188,0	90 211,9

Президентом поставлена задача в ближайшие пять лет, увеличив объем производства меди до 400 тысяч тонн, этот показатель вместе со смежными отраслями довести до семи– восьми миллиардов долларов. С этой целью 24 июня 2021г. принято

постановление Президента «О дополнительных мерах по развитию горно– металлургической промышленности и смежных отраслей», в котором предусмотрено создание кластера медной промышленности. А еще изучить зарубежный опыт, определить стратегические направления развития геологии и горно– металлургической отрасли с привлечением международных компаний, а также наладить сотрудничество с ведущими зарубежными учебными заведениями для подготовки высококвалифицированных инженеров–технологов, техников и рабочих.

В ходе официальных визитов главы нашего государства в зарубежные страны подписываются соглашения о сотрудничестве в области науки, образования и промышленности. В частности, в ходе посещения Республики Корея Президент Шавкат Мирзиёев с Президентом Мун Чжэ Ином приняли Совместное заявление об углублении отношений особого стратегического партнерства между нашими странами. В этом документе наряду со сферой здравоохранения и энергетики подписан меморандум о редких металлах, меди и их сплавах, направленный на всестороннее развитие двусторонних отношений.

Меморандум о взаимовыгодном сотрудничестве, касающийся редких металлов и медных сплавов, включает создание «дорожной карты» по развитию центра редких металлов в Узбекистане для разработки высокотехнологичного производства деталей из промышленных материалов, средних и крупных пилотных предприятий, международную совместную разработку технологий и подготовку инженеров и персонала со степенью магистра и доктора [4].

Наибольший удельный вес в общем объеме продукции, производимой предприятиями металлургической промышленности в республике, пришелся на Навоийскую область 47,3% (29 предприятий металлургической промышленности), Ташкентскую область– 40,3% (134), а также город Ташкент– 9,6 % (327) [5].

За последние пять лет в республике появилось более 200 новых предприятий черной металлургии. В отрасли сейчас трудится более 25 тысяч человек. Только за прошлый год предприятия произвели продукции на 15 трлн сумов. Тем не менее, потребность в железе и изделиях из него в республике высока – в жилищном строительстве расходы на металлические изделия составляет 15%, в машиностроении – 40%. Соответственно, перед республикой стоит задача повысить производство [4].

12 августа 2022 г. Президент Шавкат Мирзиёев на видеоселекторном совещании обозначил четыре основных направления развития черной металлургии в республике.

В первую очередь, это гарантированное обеспечение сырьем металлургических предприятий. По данным правительства, запасы руды в республике составляют 1 млрд 200 млн тонн.

Второе – стимулировать создание предприятий по выпуску металлической продукции во всех регионах. Глава государства пообщался с руководителями таких предприятий, поручил ответственным лицам изучить возможность освободить от таможенных пошлин ввозимое металлическое сырье и оборудование, не производимое в республике.

В– третьих, наладить производство современных металлоконструкций для производств, создающих высокую добавленную стоимость. Для этого президент дал распоряжение в следующем году локализовать продукцию на сумму \$500 млн и наладить гарантированную закупку новой локализованной продукции госпредприятиями.

Четвертое направление – обеспечить подготовку квалифицированных кадров, развивать науку и инновации в данной области. Для этого в республике откроются

Научный центр металлургии при "Узметкомбинате", научная лаборатория черных металлов в Геологическом университете, технологические парки. Молодые специалисты смогут пройти повышение квалификации в престижных зарубежных компаниях и инжиниринговых центрах [6].

Таким образом, для достижения дальнейших высоких темпов роста горно-металлургической промышленности необходимо придерживаться основных направлений развития черной металлургии, обозначенных руководством, наладить непрерывную подготовку высококвалифицированных кадров для отрасли, а также наладить производство и экспорт продукции с высокой добавленной стоимостью.

Список литературы:

1. Указ Президента Республики Узбекистан, от 28.01.2022 г. № УП– 60 «О стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 – 2026 годы»
2. Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по развитию горно-металлургической промышленности и смежных отраслей» от 24 июня 2021 г.
3. <https://stat.uz/ru/ofitsialnaya-statistika/industry>
4. С.Негматов. Металлургия – костяк экономики. Народное слово. 24 Декабрь 2021. <https://xs.uz/ru/post/metallurgiya-kostyak-ekonomiki>
5. <https://stat.uz/ru/press-tsentri/novosti-goskomstata/16092-metallurgicheskaya-promyshlennost-v-respublike-uzbekistan>
6. <https://uz.sputniknews.ru/20220813/chetyre-napravleniya-kak-budet-razvivatsya-metallurgiya-27088981.html>

**Тўраев Хуршид Бахриддин ўғли,
ТДИУ, МЕКР– 10 гуруҳ магистранти,
Касимов Азамат Абдукаримович,
ТДИУ, PhD, илмий раҳбар**

ХИЗМАТЛАР СОҲАСИ ВА УНИ ЯНАДА РИВОЖЛАНТИРИШ ЙЎНАЛИШЛАРИ

***Аннотация.** Ушбу мақолада Ўзбекистон Республикаси иқтисодиётида хизматлар соҳасининг ўрни очиб берилган. Республика ва унинг ҳудудлари кесимида хизматлар соҳаси бўйича таҳлиллар амалга оширилган. Шунингдек, соҳани янада ривожлантириш йўналишлари таклиф этилган.*

***Калит сўзлар:** хизматлар, сервис, инвестиция, аҳоли, бандлик, меҳнат ресурслари.*

Хориж тажрибалари мамлакатни иқтисодий ривожлантиришда, жумладан янги иш ўринлари яратиш, аҳоли бандлигини таъминлаш ва даромадларини оширишда хизматлар соҳаси муҳим аҳамият касб этаётганлигини кўрсатмоқда.

Кийинги даврларда мамлакатимизда ҳам мазкур соҳани ривожлантириш бўйича кенг қўламли чора–тадбирлар амалга оширилиб, соҳанинг ҳуқуқий асоси такомиллаштирилиб борилмоқда. Жумладан, Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2020 йил 16 июндаги “Хизматлар соҳасини қўллаб–қувватлаш чора–тадбирлари тўғрисида”ги қарори қабул қилинди. Унга мувофиқ, хизматлар соҳасини ривожлантириш учун тижорат банкларига Тикланиш ва тараққиёт жамғармасидан 100 миллион АҚШ